

2020年的最后一天,成都天府新区第一小学举行了主题为“乘风·飞翔”的迎新盛典。茂林修竹间点缀着红灯笼,校园里洋溢着暖暖的年味,孩子们用“文·乐兼容”“文·武兼备”的展演迎接新年,放飞梦想。

和一般的迎新盛典不同的是,展演的节目不需要专门组织学生排练,而是全部来自学校的日常课程,并且覆盖全校孩子,一系列的活动贯穿了整个12月。

很多人在参观完学校的迎新盛典后,会发出这样的感慨:这里的孩子真幸福!时时处处都蕴含着丰富的育人内涵,并且把每一个育人细节做到极致,但同时也会说:老师会很辛苦!

入职仅半年的语文老师余杰西说:“是的,的确很辛苦,但这种辛苦伴随着幸福的成长,不仅是学生的成长,还有自身的成长,不是外在的制度推着您成长,而是一种无形的力量在吸引着你不自觉地前行。”

一所“两自一包”的学校,办学仅三年多,是什么吸引着一批又一批的教育人来到这里?是什么让一批又一批的教育人扎根这里?又是什么让他们充满激情、乐此不疲?答案其实很简单,也很不简单。

# 天府一小, 因为你更好

## ——探寻一所学校教师幸福生长的秘密



图片由受访学校提供

### 共赴一场理想之约

2019年12月,天府一小校长谢东云荣获成都市“五一劳动奖章”;2020年9月,被评为“四川省中小学名校长”。……

在天府一小这个新岗位上频频获得殊荣,既在意料之外又在情理之中。

天府新区正逐步打造新时代公园城市典范和国家级新区高质量发展样板。如何实现这一目标,答案显而易见——留住人才,让人才赋能产业发展,而教育就扮演了极为重要的“引擎”角色。

2016年底,曾任成都市实验小学副校长的谢东云带着百年实小的精神与文化,挑起筹建天府一小的重担。

那些日子,谢东云身心疲惫,却充满了幸福,一切正按照她计划的样子有条不紊地进行。学校工程进入尾期,预算却被压缩。瞬间,谢东云懵了。

两种方案摆在她的面前:要么保形象,校园雕像、楼顶造型等照原计划采购、实施,让学校看起来漂漂亮亮;要么保内涵,图书馆、室内运动场等必须高标准建设,学生的活动空间一个都不能少!

“要面子,不要面子,钱都要在刀刃上!”谢东云的话掷地有声。雕像舍弃了,造型不做了,但一切与学生成长有关的功能室全部保下了。

“学校办学质量不是着眼于外在,而是着眼于师生的生命成长和学校的内涵发展。”在谢东云眼里,内涵是为每个学生提供适宜的教育,让每一个因天府一小而结缘的师生和家长幸福共生。

内涵不是浮于表面,而是潜藏在教育实践的实践中,需要从小切口入手,用学术的眼光看向学校的治理与教育教学。

在天府新区的沃土上,谢东云践行着“两自一包”的办学新体制,秉持着“教学科研是学校可持续发展不竭动力”的理念,以“教育创新,科研兴校”为路径,朝着“活而有术”不断迈进。

在这样的氛围下,老师们习惯于从更高、更专业的角度来审视自己的教育教学,以实践研究的深度来定位学校工作,通过全员、全科、全方位覆盖的学术研究,不断提升教师的专业素养,以促进师生成长与学校发展。

《融合人力资源管理思维 构建现代学校教师队伍》《学校助力家庭教育实践研究》《课外阅读校内实现研究课题报告》《以“订单式延时服务”托起学生个性成长》……一项项研究纷纷结出果实,成为师生内涵发展的一块块基石。

2019年9月,钟键作为人才引进来到天府一小,担任副校长和课程中心召集人。在钟键身上,早有许多荣誉标签:四川省最具风采班主任、四川省语文教学名师、成都市特级教师……

钟键看起来温柔娇小,但性格干练爽快,追求效率和完美,敏锐智慧而又心细如针,像极了《穿普拉达的女王》里的“时尚女魔头”米兰达。

作为课程中心的召集人,钟键以深厚的专业底蕴,不断提升着课程中心的学术性、凝聚力和战斗力,带动教师团队迈向一个新的高度。

2019年12月,在这位温柔智慧“女

魔头”的带领下,“天府新区小学语文钟键名师工作室”正式成立。

钟键带着工作室像个小马达一样运转着,短短一年时间举行了近20次线上、线下教研活动。或是阅读一本好书,或是进行教学实战,钟键总是能从不同的维度引发大家对语文教学思考,让老师迸发出思维交锋的火花。

在高压、高效的打磨下,工作室的老师们快速成长,为天府新区的小学语文打造出一张张新名片。

著名教育家马克斯·范梅南说:“教育学是迷恋他人成长的学问。”

钟键就是这样,把深厚的情感融入教育实践中,毫无保留地分享关于教育的一切思考,用一个人的光芒照亮一群人,迷恋着每一位年轻教师的快速成长。

钟键说:“教师就是和成长中的生命打交道,有幸和人共享生命成长的快乐,这是教师职业独有的幸福之源。当看到散落在不同学校的成员教师带动身边教师的成长,我会觉得每天的忙碌很有价值。”

### 看到不一样的风景

“选择天府一小,就意味着选择了不一样的教育人生。”从一开始,天府一小寻找的就是志同道合的教育人,他们拥有共同的信念,并愿为之奋斗。

谢东云说:“我们最大限度地激发老师,推动他们参与到学校课程的创设中,超越狭隘的教育内容,从一名好老师向着复合型的管理人才发展,让教师在成就学生的同时成就自身。”

来天府一小前,谭晓琴在私立学校干了15年。原本以为来了一个公办学校,自己能轻松一点。没想到,被天府一小全新的办学体制点燃了藏在心底的教育热情和梦想,开启了二次成长。

教学经验丰富的谭晓琴,在教学工作中不断探索英语整合教育新理念。作为低段学部的召集人,她还尝试着将最前沿的管理理念与技能融入学校管理,一线的教育经验和思维在碰撞中产生出了新的动能。

2019年,在全国学科整合教学研讨会上,谭晓琴以《开展学科双语融合课程初探》为题,分享了天府一小的英语教学新理念,获得了在场专家的好评。

此外,在天府一小提供的广阔平台上,谭晓琴发挥着“低段教母”的优势,把“8点半课堂”做得风生水起,与家长一起学习孩子成长规律,探究亲子沟通技巧,为家长提供学习成长的空间。

当教师发现了教育的神奇之处,沉浸在教育带来的享受中,他便找到了做教师的幸福,从而继续攀登一座座高峰。

和谭晓琴一起进校的郭强,从事信息技术教育11年,先后担任成都市实验小学信息技术教研组长、教师发展学校站点主持。

“在实小,我不断成长,不断收获,虽然舒适,但我更加渴望在一个新的地方突破自己。”面试那天,谢东云问郭强:“来到天府一小,你最想做什么?”

“做一间服务于未来教育的创客教室。”没有任何犹豫,郭强给出了在心里

酝酿已久的答案。

郭强的想法和谢东云不谋而合。天府一小坐落于科学城,周围全是高精尖企业,科技与创新就是这所学校与这方土地最紧密的连接。

在布置创客空间时,郭强想选好一点的笔记本电脑,到谢东云那里“软磨硬泡”;插线板,也要选最好最安全的,又到谢东云那里“游说”……以至于两人一见面,谢东云就会调侃郭强:“又来要钱了,你是学校最‘烧钱’的老师。”

准确地说,这些钱不是花在郭强身上,而是花在了天府新区未来的主人身上。他们是时代骄子,在“魔术师”郭强打造的梦幻空间里创新、创造。

2019年,郭强指导的《变脸》获“第四届全国青少年无人机大赛”创意编程小学组第一名,在成都市第35届青少年科技创新大赛上,郭强指导的学生团队再次获青少年科技创新成果团体一等奖……奖项接踵而来。

如今,郭强走出舒适区,担任中段学部召集人。郭强说:“现在虽然很累,但累而不疲惫,是一种吸引和召唤。”

日本建筑师安藤忠雄说:“一个人真正的幸福并不是待在光明之中,而是从远处眺望光明,朝它奔去,就在那拼命忘我的时间里,才有人生真正的充实。”

怀着对教育的热忱和成长的渴望,一群教师在天府一小这个舞台上迈向更加“全智”的自己:既是好老师,又是管理者。他们在细碎的时光中挥洒着青春。往回看,是所有人的汗水;往前看,是一个崭新的世界。

### 创造性的工作最具幸福感

2017年,作为一名资深媒体人,怀揣着在全新行业寻找更多可能性的期许,凌静来到了天府一小。

作为校务中心召集人,凌静的行业跨度不但没有阻碍她前进的脚步,反而让她有全新的视角看向教育,将专业优势整合融入教育工作。

在凌静的带领下,校务中心牵头,天府一小率先试点课后延时服务创新模式——家委会自治,学校提供平台并协助安全管理,引入第三方机构提供个性化订单式课后服务。

此外,凌静充分发挥专业优势,帮助学校将党建工作与业务一线紧密融合,以“创造性”“生活化”“互动性”为特色,由教师、学生、家长三方共同设计并营造了“六·一”的“红色浪漫·雅正校园”党建示范阵地。2020年,天府一小被评为“成都市党建标准化建设示范学校”。

“一切资源都是学习的载体,一切生活都是学习的介质;人人都是教育者,事事都是育人契机。”在谢东云的鼓励下,凌静越发清晰自己的定位:是来做教育的而不是做后勤的。

“心理课程”“食育课程”“安全课程”“健康课程”“基金课程”“种植课程”……凌静用曾经的职业经历和专业视角,寻找各种契机与教育的最佳结合点,助力学校教育教学工作。

慢慢地,凌静学会了把实践中累积的经验固化成解决问题的路径和策略,

从一名教育的观察者变成了教育的研究者。2020年,她主研的《德智体三育相融一体化课程的设计与实践研究》获批成为“2020年度省级教育综合改革首批专项课题”,“《五育并举,融合育人》体育课程体系的构建与实践创新》还获得天府新区2020年课程建设论文一等奖。

在天府一小,只要你愿意去做事,学校就会给你充分的空间和自由去做。无论是传统意义上的“后勤老师”,还是刚入职的新老师。

曾雪莹是一名年轻教师,但她因善学肯干,获得一人多岗的机会:担任语文学科召集人、校党支部宣传委员、语文教师和班主任。

曾雪莹珍惜学校给予的信任,每天都忙得不亦乐乎。每次语文组有老师上公开课,曾雪莹一遍又一遍地陪着磨课,一次又一次的陪着接受专家指导。

曾雪莹在管理岗位和教学岗位上接受双重锻炼,快速成长为一名“斜杠青年”,实现了看得见的专业成长:四川省小学教师年会——基于语文学科关键能力课例特等奖、成都市小学德育优秀成果评审活动一等奖、成都市教坛新秀、天府新区十佳班主任……

天府一小秉持“因事设岗、薪随岗变、优劳多劳、优劳优得”原则,为愿干事、能干事的老师提供了空间和通道,从本源处激活教师积极性与创造性。

像曾雪莹这样的青年教师不仅收获了专业成长,实现了教育梦想,也收获了更高的薪资回报。以曾雪莹为例,她的工资和教龄10多年的老教师、学校中层干部不相上下。

### 一份美好的集体回忆

回溯三年多的办学历程,天府一小的发展就像是一次特别的文化之旅。在这趟旅行中,谢东云就像一位先行者,结缘于“坚信教育有更美好的样子,幸福有更高阶的体验”,路上越来越多的教育人加入了这一趟旅行,便催生出了许多动人的故事。

音乐教师兼大队辅导员李丹婕,分享了一个关于“相伴”的故事。

接到参加成都市少先队辅导员风采大赛的通知时,李丹婕心里没有把握。但天府一小历来的传统是团队协作,谢东云第一时间给她配备了专家团队和磨课小组。经过两周的打磨,李丹婕迸发出了惊人的力量,在许多经验丰富的老师中突围。

最终,她拿到了一等奖。回忆起备课的那些日日夜夜,李丹婕说:“冬夜虽黑,可我们不觉得冷,因为我们是一个相互支撑、并肩前行的团队,丹丹从不是单个人在战斗。”

体育教师兼班主任程成讲了一个关于“信任”的故事。

程成是一名体育老师,一直以来,他觉得体育学科离学生和家都很远。来到天府一小,学校要求所有学科教师走进班级。他说:“从教这些年,这是我第一次正式走入家长家,向家长详细介绍体育。”

2019年,天府一小给每位老师发了

一张志愿清单:除了目前的岗位,你还能胜任什么?

没有任何犹豫,程成填上了“班主任”三个字。经过审核,程成终于如愿以偿。得知结果那天晚上,程成兴奋得睡不着觉,对班级管理的理想在他脑子里过了一遍又一遍。

程成说:“很感谢学校的信任,体育老师当班主任,这不是每所学校都能做到的。现在很多朋友都羡慕我,觉得我有机会、有条件做自己热爱的事情。”

2020年,就一所中学因体育老师当班主任遭到家长的投诉,教育部门负责人王登峰回应说:“希望体育老师当班主任不再是问题,能成为一个时髦。”

在天府一小,程成就是这样一个人,正是这种对各学科老师无差别的信任,天府一小以一所新学校的身份获评“成都市阳光体育示范学校”。

如今,每天放学后,退着小碎步把孩子们领到校门口的程成是天府一小一道美丽的风景。家长们还发现,在这个阳光大男孩的带领下,三(1)的孩子们越来越外向,热爱运动,学习也不错。

语文老师余杰西分享了一个关于“成长”的故事。

余杰西作为一名新教师,来到学校最大的感受便是天府一小似乎没有太大的学科界限,每位教师都不局限于自己的学科,而是对学校的课程体系有全面的把握。

“身处一个优秀的团队中,能让优秀的人变得更优秀,不优秀的人也得想办法变得优秀。”余杰西从教育教学中的每件小事做起,在教师沙龙中,在每一次团队的交流中吸取着“养料”。

这股对教育特别的热爱被谢东云看在眼里,入职三个月,便选她去参加区上的比赛。临近比赛,副校长钟键对她进行一对一地指导,一句话一句话地打磨,细致到每句话的语气语调和神态动作。

经过一轮轮笔试和现场赛课,余杰西获得了全区一等奖。她满怀感激地说:“在忙碌的日子里总觉得是充实的,因为每天都在和学生一起成长。”

……

在天府一小的汪洋大海里,每一朵浪花都在幸福地奔跑。

一个老师分享着自己的故事,生动地诠释着“天府一小,因为你更好”的理念。谢东云曾问过老师们一个问题:“天府一小,因为你更好,‘你’指的是什么?”

“学生、家长、教师,以及每一个为学校付出的人。”“每一位因一小结缘的人。”“一小共同体。”“每一位为一小倾注用心的人。”……

每位教师给出了心中的答案,谢东云也分享了自己的答案:“你”不仅是指缘聚一小的每个“你”,更是让我们能缘聚于此的一种说不清道不明的情愫——这便是“雅正”文化,它是所有人做所有事的哲学。正因为“雅正”文化的浸润,每个人便能在学校这个共生的中心体中寻到发展与前行的脉络,便能在新区这片教育沃土中聆听时代的呼唤,便能在“雅正”文化蓬勃生发的同时,让自己随着文化一同幸福生长!

(彭木羊)